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Damit sind die Geschafte hier vor Ort
gemeint, in denen wir das T-Shirt
anprobieren und kaufen. |
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Damit ist das Geld gemeint, dass die |
Leute bekommen, die z.B. das T-Shirt

I nhen. IWISCHEN -
HANDEL
LU tUR0

TRANSPORT
LITEURO

| MTROR

I Das sind die Kosten, die z.B. fir die I
I Baumwolle im T-Shirt entstehen. |
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DIE LANGE REISE DER JEAIS

,Made in Germany” — Heift das, dass die Jeans, die ich kaufe, tatsachlich in Deutschland hergestellt
wurde? Leider nein. Hier seht ihr, welche Stationen eine Jeans zuriicklegt, bis sie bei uns im Geschaft
landet. Wenn die fertige Jeans im Regal liegt, hat sie bereits einen Weg von (iber 50.000 Kilometern
hinter sich und hat auf dem Weg viel klimaschadliches CO, in die Luft gepustet.

/

Usbekistan Hier wachst die Baumwolle in groBen Plantagen. Sie wird von Hand oder mit
der Maschine geerntet und anschlieBend in die Tirkei versandt.

Aus diesem Baumwollgarn wird in den Webereien der Jeansstoff hergestellt.

Hier wird die chemische Indigofarbe (blau) zum Einfarben des Jeansstoffes produziert.

Hier werden das Garn aus der Tlrkei und der Jeansstoff aus Taiwan mit der Indigofarbe aus Polen
eingefarbt.

Jetzt bekommt die Jeans den letzten Schliff. Sie wird gewaschen, zum Beispiel mit Bimsstein aus
Griechenland, wodurch sie den »Stone-washed-Effekt« erhalt.

Deutschland Hier wird das Firmen-Label in die Jeans eingenaht und sie erhalt den Aufdruck »Made in Germany«!




15 KM MIT DEM RAD STATT
MIT DEM AUTO

Einsparung ca.

2.500 Gramm CO,

Y BROTE MIT
GEMUSEAUFSTRICH
STATT MIT KASE
ODER WURST

Einsparung ca.
1.500 g CO,

4

1 PACKCHEN MARGARTNE
STATT BUTTER

Einsparung ca.

4.500 Gramm CO,

IXWENTGER WARM
DUSCHEN

Einsparung ca.
460 g CO,

L PACKUNG
RECYCLINGKLOPAPTER

Einsparung ca.
500 g CO,

2 (7

L BAUM PFLANZEN

Einsparung ca.

5.000 Gramm CO,




BARN STATT FLUGZEUG NUTZEN

Einsparung pro Flug in Europa (hier 1500 km) ca.
250.000 Gramm (O,




DxoLociScHER FUSSABORLCK

Wir nutzen die Flachen auf der Erde ganz unterschiedlich. Auf manchen
Flachen stehen unsere Hauser und StrafBen. Auf anderen wird unser Essen
angebaut. Auf noch anderen Flachen wird z.B. Strom produziert.
Wenn wir die nutzbare Flache auf der Erde gerecht zwischen allen
@ Menschen aufteilen wiirden und die Umwelt nicht belasten wollen, hatte
jeder Mensch 1,6 globale Hektar zur Verfligung fir den eigenen Bedarf
@ (globale Hektar sind eine MaBeinheit, wie z.B. Quadratmeter). Man sagt
dazu auch Okologischer FuBabdruck.

Alles was wir machen (Essen, Freizeit, Mobilitat, Stromverbrauch,
Wasserverbrauch usw.) hat also eine Grenze.

o CODE KNACKET
rﬂ Welcher Ful3 gehort zu welchem Land?
Legt FuB3 auf FuBB nach dem Alphabet, und

) gebt hier ein, was ihr dann seht.
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https://www.indifferentlanguages.com/de/wort/frieden/japanisch
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GFS-1

ZUSAMMENHANG

Die Themen von
Gerechtigkeit,

Frieden und Umwelt
beeinflussen sich
gegenseitig. Welche
Reihenfolge ist richtig?
Was folgt aus was?

COOE KNACKET

Der Weg ist das Ziel.
Tragt die 3 richtigen Zahlen
auf den

Schlusselkart J
chen ein und
bringt diese

zu TICCA. @f



GFS-2

ZUSAMMENHANG

Die Themen von
Gerechtigkeit,

Frieden und Umwelt
beeinflussen sich
gegenseitig. Welche
Reihenfolge ist richtig?
Was folgt aus was?

COOE KNACKET

Der Weg ist das Ziel.
Tragt die 3 richtigen Zahlen
auf den

Schlusselkart J
chen ein und
bringt diese

zu TICCA. @f



GFS-3

ZUSAMMENHANG

Die Themen von
Gerechtigkeit,

Frieden und Umwelt
beeinflussen sich
gegenseitig. Welche
Reihenfolge ist richtig?
Was folgt aus was?

COOE KNACKET

Der Weg ist das Ziel.
Tragt die 3 richtigen Zahlen
auf den

Schlusselkart J
chen ein und
bringt diese

zu TICCA. @f



